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Багатокомпонентні напівпровідники викликають підвищений інтерес у до-
слідників, технологів та розробників високоефективних електронних, оптоелек-
тронних твердотільних приладів та пристроїв. Одним із найбільш перспектив-
них серед трикомпонентних напівпровідникових матеріалів є AlхGa1-хAs – твер-
дий розчин, властивості якого визначаються мольним складом х. 

До найважливіших характеристик, що описують кінетичні властивості носі-
їв заряду, відноситься рухливість, величина якої визначається механізмами до-
мішкового та фононного розсіювання. Дослідження проведено при х=0.465, що 
відповідає найменшому виміряному значенню холлівської рухливості електро-
нів AlхGa1-хAs, представленої у [1]. 

У роботі розглянуто внесок механізмів розсіювання, характерних для бінар-
них сполук: на нейтральних атомах домішки, іонах домішки, оптичне, акустич-
не, міждолинне. Враховано також розсіювання на сплавному потенціалі, оскі-
льки ця складова розсіювання, що викликається випадковим характером розмі-
щення атомів однієї групи, стає суттєвою для багатокомпонентних напівпрові-
дникових матеріалів. 

Чисельний експеримент проведено на основі аналітичної моделі [2]; з вико-
ристанням релаксаційних рівнянь збереження імпульсу, енергії та концентрації. 
Враховуючи характер зсуву енергетичних долин зі зміною х [3], моделювання 
при х=0.465 проведено на основі тридолинної моделі зони провідності.  

Розрахунок рухливості в кожній (Х, Г, L) долині проводиться за співвідно-
шенням 
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Величина усередненої по всіх долинах рухливості визначається за формулою 
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b  – заселеність, відповідно, Х-, Г-, L-долини. 

Вихідні параметри моделювання визначені з представлених у [3, 4] 
апроксимацій. Моделювання проведено за параметрами, що відповідають експе-
рименту [1]: температура – 300 К, концентрація донорної домішки – 5⸱1021м-3. 
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Розраховане значення холлівської рухливості – 87,85 см2/(В⸱с), що знаходиться 
у відповідності з експериментальним значенням; 90 см2/(В⸱с). Для 
Al0.465Ga0.535As проведено аналіз механізмів розсіювання, розраховано темпера-
турну залежність рухливості електронів у широкому діапазоні ступеня легуван-
ня напівпровідника. 

Ключові слова: AlGaAs, арсенід алюмінію-галію, розсіювання, рухливість 
електронів. 
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Основна робоча формула вібраційного гравіметра справедлива, якщо струна 
нерозтяжна і її натяг миттєво реагує на зміну діючого прискорення. В реальних 
умовах струна розтягується та пружна. Повздовжні натяги струни визначаються 
вертикальними прискореннями і не завжди миттєво реагують на їх зміну. По-

вздовжня жорсткість струни 
l
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k

∆
=  та власна частота FP повздовжніх коливань 

нижнього кінця струни визначається з рівняння 
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Статистична деформація ∆l струни під дією ваги вантажу Mg може бути ви-
значена за законом Гука: 
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Вільні повздовжні коливання вантажу виникають при дії скачка прискорен-
ня сили тяжіння g: 
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де х – переміщення вантажу відносно корпуса; h – коефіцієнт демпфування. 


